

聚焦

纪检监察机关 查办案件



实名举报优先办

周镇宏李春城等案件正在立案调查 薄熙来刘志军黄胜田学仁等案移送司法机关

本报北京1月9日电 (记者叶晓楠) 1月9日,中央纪委监察部召开2012年全国纪检监察机关办案工作情况新闻发布会,中央纪委常委、秘书长、新闻发言人崔少鹏通报了2012年全国纪检监察机关办案工作情况,中央纪委常委、监察部副部长兼新闻发言人黄晓薇通报了2012年执法监察和纠风工作中查办违纪违法案件的情况。

去年重点查办 违反政治纪律等案件

2012年,纪检监察机关重点查办了五个方面的案件,包括严肃查办违反政治纪律和组织人事纪律案件、严肃查办发生在领导干部和领导干部中的违纪违法案件、严肃查办重点领域和部门的违纪违法案件、严肃查办贪污贿赂和失职渎职案件、严肃查办发生在群众身边的违纪违法案件。

崔少鹏说,2012年中央纪委监察部严肃查处了薄熙来、刘志军、黄胜、田学仁等严重违纪违法案件,已移送司法机关依法处理。目前正在立案调查的还有周镇宏、李春城等案件。

据介绍,2012年各地区各部门查办了一批在本地区本部门有影响的大案要案。如,河南省漯河市原市长吕清华,利用承揽工程、拨付工程款、职务升迁、人事调整、过节看望等时机收受受贿1200万元,受到开除党籍、行政开除处分,被移送司法机关依法处理。山东省政府原副秘书长、机关事务管理局原局长张泽忠,利用职务上的便利,为他人谋取土地置换、工程承揽、招标投标和工作安排等利益,收受受贿706万元,受到开除党籍、行政开除处分,被移送司法机关依法处理。

密切关注 媒体和网络曝光的问题

崔少鹏表示,纪检监察机关欢迎广大人民群众通过来信、来访以及中央纪委监察部举报电话、12388举报电话等渠道,检举、控告党员干部的违纪违法行为,支持和参与反腐倡廉工作。提倡实名举报,凡是实名举报的,优先办理,及时回复。

崔少鹏说,2012年立案的案件中,案件线索来源于信访举报的占41.8%,来源于公检法和审计机关移送的占20.9%。注重对办案中发现的有关线索进行深挖细查,查处了一批“窝案”、“串案”,案件线索来源于办案中发现的占7.1%。

崔少鹏介绍说,各级纪检监察机关还密切关注新闻媒体和网络曝光的党员干部违纪违法问题,先后查处了一批违纪违法案件。比如,有关纪检监察机关根据网络反映,严肃查处了陕西省安监局原局长杨德才、广东省广州市城市管理综合执法局番禺分局原政委蔡彬等案件,回应了社会关切。



我国成世界第一能源生产大国



电力装机 11.4亿千瓦
光伏发电装机 700万千瓦
核电在建规模 世界第一

据新华社北京1月9日电 (记者雷敏) 国家能源局发布的最新数据显示,据初步统计,到2012年底,我国已成为世界第一能源生产大国。全国电力装机达到11.4亿千瓦。其中水电装机达到2.49亿千瓦,居世界第一。风电装机达到6300万千瓦,成为世界第一风电大国。光伏发电装机达到700万千瓦。核电在建规模居世界第一。

国家能源局局长刘铁男在日前闭幕的全国能源工作会议上说,2013年我国将增加国内能源有效供给,优化发展煤电,加快建设跨区输电通道,大力开发页岩气、煤层气等非常规油气资源,确保全年能源供需总体平稳。

此外,还将大力发展新能源和可再生能源,全年新增水电装机2100万千瓦、风电装机1800万千瓦、光伏发电装机1000万千瓦。

改变数据依赖进口局面 资源三号卫星创四项“国内第一”

据新华社北京1月9日电 (记者吴晶晶) 记者9日从资源三号卫星工程研制总结会上了解到,我国首颗民用高分辨率立体测绘卫星资源三号成功发射一年来,多项技术指标达到或优于国外同类型测绘卫星,改变了我国相关领域从国外大量购买卫星影像的被动局面。

资源三号卫星2012年1月9日发射成功,工程实现了四项“国内第一”:首次实现我国民用遥感卫星多角度、多光谱综合立体成像;首次使我国卫星的影像质量及测图精度达到国际先进水平;首次实现了我国超高分辨率遥感数据传输的国际领先水平;首次实现遥感卫星5年长寿命设计。

上海 大陆外资总部最集中

本报上海1月9日电 (记者孙小静、励漪) 记者从今天召开的上海投资促进机构联席会议第二次会员大会上获悉,在2012年世界经济增长乏力,全国利用外资下降的形势下,上海利用外资再创历史新高。同时,上海成为中国大陆外资总部最集中的城市。

截至2012年底,外商累计在沪设立跨国公司地区总部403家,投资性公司265家,研发中心351家,从而使上海成为中国大陆外资总部最集中的城市。

国务院常务会议决定 企业退休人员基本养老金提高10%

据新华社北京1月9日电 国务院总理温家宝9日主持召开国务院常务会议,决定继续提高企业退休人员基本养老金水平。

会议决定,自2013年1月1日起,继续提高企业退休人员基本养老金水平,提高幅度按2012年企业退休人员月人均基本养老金的10%确定。在普遍调整的基础上,对企业退休职工、高龄人员等群体适当再提高调整水平,对基本养老金偏低的企业退休军转干部按有关规定予以倾斜。

为保障企业退休人员生活,2005年至2012年,国家已连续8年较大幅度调整企业退休人员基本养老金水平(见右图)。

会议批准了2012年享受政府特殊津贴人员名单。这次共有4824人享受政府特殊津贴。



美国意欲打造新冷战格局吗?

任卫东

亚太局势长期是热点。近来,中日、中美、日美、中日美、朝韩等双边多边关系的敏感和复杂,让亚太局势更趋微妙。如何看待当下亚太局势?

亚太已成全球地缘政治重心。近代以来,全球地缘政治重心一直在欧洲和后来的欧美。一战和二战后形成的基本世界格局都主要是由大国在欧洲形成的战略格局决定的。通过冷战,美国不仅搞垮了唯一的全球性争霸对手苏联,也牢固地控制了欧洲。冷战结束后的最初十年,20世纪90年代,美国的战略重点仍在欧洲。冷战结束后的第二个十年,21世纪头十年,美国的战略重点是中亚特别是中东。

从21世纪第二个十年开始,美国全球战略重点转向亚太。其背景是,美国已明确地将中国作为其全球霸权的主要对手。美国将中国作为主要对手是完全符合霸权逻辑的。中国是苏联解体之后唯一能在所有领域与美国构成竞争关系的国家。

当然,在亚太的得失不仅对中美两国,也对许多国家未来的发展前景和国际地位产生重要影响。随着亚太格局的逐渐全面展开,全球地缘政治重心将更加明确地从欧美转向亚太。

亚太是美国遏制中国的地缘政治主战场。美国正全力在亚太打造

新冷战的战略格局。除进一步强化旧军事同盟外,美国的这一努力还呈现新特点。一是最大限度地结成针对中国的统一战线。如全面加强加强与越南的经济、政治特别是军事关系,全面改善与缅甸的关系,打破与老挝关系长期冰冻的状态等。二是构筑以美国为中心的蛛网式战略结构。三是既强化前沿部署又扩大战略纵深。如推动日本发展军事力量,在新加坡部署濒海战斗舰,重返菲律宾苏比克湾海军基地等,加强在东亚的前沿部署。四是进行经济分化。美国大力推销跨太平洋战略伙伴关系协定(TPP),并将中国排除在外。

在美国构建亚太新冷战格局的过程中,日本的态度最为积极,一方面甘愿充当美国的马前卒和战略前沿,一方面四处插手,罗织战略网络。显然,日本和美国的战略关系在遏制中国这一点上高度统一,但这是以牺牲反法西斯战争的胜利成果、颠覆战后亚太秩序,破坏亚太和平的政治基础为代价的,必然带来亚太局势的剧烈动荡。

事实上,多数亚太国家反对新冷战。在美国意欲打造新冷战格局的大背景下,像日本这样的国家是极少数,多数亚太国家不愿明确选边站队,而是试图以小博大,对大国搞均势政策,在亚太地区造成大国之间的战略平衡,希望以此增加

自己的安全系数,扩大自己的谋利空间。

当然,局势异常复杂,机遇挑战并存。亚太并不是美国唯一的、在任何时候都排在第一位的战略重点。目前,美国面临着欧洲、中东、亚太一个都不能少的局面。

亚太是全球地缘政治重心,是中国开拓进取的主要方向,也是外部威胁的主要来源。亚太地缘政治格局正在发生二战以来最深刻复杂的变化。亚太无疑应该成为中国全球地缘政治战略的重点。在亚太新旧格局交替的过渡期,不确定性和可塑性同时存在。

亚太地缘政治格局正在发生历史性演变,积极与消极等正反两方面的斗争相互交织,尖锐复杂。各种力量都将重新确定自己的位置,一个崭新的格局将在经历较长时间的尖锐斗争和剧烈动荡后形成。中国完全应该也有条件在其中发挥主动的积极作用,以促进这种演变向正确的方向发展。

(作者为中国现代国际关系研究院研究员)



本栏目主持人: 陈振凯



探访

中蒙边境第一村

新疆青河县查干郭勒乡萨尔布拉克村位于中蒙边境,是离边境线最近的一个边境村。目前该村有230人、46户,主要为哈萨克族,许多牧民生活贫困。为了改变这一面貌,打造“中蒙边境第一村”,2012年初,青河县对萨尔布拉克区域内的46户边民的安居房以及饲草料地、沙棘地种植、生产畜发放以及基础设施建设进行大规模投入。

2012年底,萨尔布拉克村的46套安居房全部完工,已有30户牧民入住新居。新居还配套修建了院子和牲畜棚圈,开发了饲草料地,修了渠道,每家每户领到了良种牛和优质羊。

大图: 萨尔布拉克村新居全景。
小图: 1月8日,哈萨克族牧民加米哈在新居里制作毛毡子。



1月8日,哈萨克族牧民巴凯西·山拜(左二)和妻子加米哈(左一)在自家的新居里招待邻居。

新华社记者 沙达提摄